

日本青森县东部海域发生7.5级地震



据日本共同社报道,日本首相高市早苗12月9日早在首相官邸表示,日本青森县东部海域8日晚发生的地震导致30人受伤,一处住宅发生火灾。

报道说,北海道和青森县均有人员受伤。青森县和岩手县部分地区水管受损,约1360户停水。为确保安全,青森县八户市等地的小学和初中停课。

据富士新闻网此前报道,截至9日凌晨1时30分,受地震影响地区共有5.2万户家庭、超过10万人接到避难提示。日本时事社说,在青森县和岩手县,大约4200户一度停电。

当地时间8日23时15分(北京时间8日22时15分)许,青森县东部海域发生强烈地震,初步监测震级为7.6级,9日凌晨修正为7.5级。日本气象厅随后对北海道太平洋沿岸中部、青森县太平洋沿岸、岩手县发出海啸警报,多地观测到海啸。气象厅还会同内阁府首次发布“北海道·三陆沿海续发地震注意情报”,这意味着今后一周左右相关震源区域附近发生大地震的概率高于平时。

根据日本政府的估算,日本海沟和千岛海沟发生最大级别地震的情况下,北海道和岩手县部分沿海地区可能遭到近30米高的海啸袭击,死亡人数最高可达19.9万。但是,如能及时示警和避难,遇难人数有望减少八成。

日本原子能规制委员会9日说,受8日深夜发生的强震影响,青森县一个核燃料再处理工厂的乏燃料池水外溢约450升,但未流到建筑物外。受地震影响地区其他核设施暂时未发现异常。

据新华社

鼓励民众路跑

韩国首尔将试行周末封路



韩国首都首尔市长吴世勋近日说,从明年春天起,将在市中心试行周末部分时段封路政策,以鼓励民众上街跑步。

据韩国《中央日报》12月8日报道,吴世勋表示,从明年春季开始,首尔市部分路段将从周末早晨7时到9时临时封闭,供市民跑步健身使用。首尔市政府拟后续逐步构建一套全面运行机制。

宣布上述决定时,吴世勋正在马来西亚首都吉隆坡访问。他说,吉隆坡每周日早7时到9时会封闭市中心部分道路,鼓励民众上街健身,“跑步这项运动在韩国也很受欢迎,所以我相信这一(封路)政策会让更多的人享受在市中心跑步的乐趣。”

按媒体说法,韩国越来越多民众养成健跑习惯,眼下全国“健跑族”规模达到1000万左右。为鼓励民众跑步,首尔市政府在三处地铁站专设服务空间,将一些未利用空间改造成更衣室、寄存柜、化妆间等,并有针对性地布设了自动售货机,出售运动袜、头带、护膝、湿巾、止痛贴、按摩精油等运动相关商品。此外,这些地铁站还提供跑步训练课程、免费充电等服务。

据新华社

特朗普威胁墨西哥 不供水就加征关税

美国总统特朗普12月8日在社交媒体发帖称,如果墨西哥不立即向美国供水,美国将对墨西哥产品额外征收5%的关税。他声称墨西哥违反了两国的水资源共享条约。

根据美国与墨西哥1944年签订的条约,墨西哥每5年需要通过里奥格兰德河向美国供水约21.58亿立方米,美国则需通过科罗拉多河每年向墨西哥供水约18.5亿立方米。

特朗普称,墨西哥在过去5年未能遵守协议,现在欠美国超过约9.8亿立方米供水量,美国要求墨西哥在12月31日前释放约2.47亿立方米供水。

由于天气干旱,墨西哥近年来在履约方面面临困难,并强调需优先满足墨西哥居民用水需求。特朗普今年早些时候曾就此事向墨西哥发出加征关税的威胁,双方在4月底宣布就解决供水问题取得进展。

据新华社

6名柬埔寨平民 在柬泰边境冲突中丧生



柬埔寨国防部12月9日说,当天凌晨又有2名柬平民在柬埔寨与泰国的边境冲突中丧生。新一轮边境冲突已致柬埔寨6名平民丧生。

柬国防部发布新闻稿说,泰国军队在8日夜间至9日凌晨持续向柬埔寨军队和平民开火。“9日0时59分,泰国军队加强了对柬埔寨班迭棉吉省边境地区的攻击,2名在国道上驾车行驶的平民被泰军发射的炮弹碎片击中身亡。”

新闻稿还说,自9日4时45分起,泰国军队继续攻击柬埔寨柏威夏省、奥多棉吉省和菩萨省的多处地点。

据新华社

联合国机构呼吁2026年 筹集330亿美元人道资金

联合国机构12月8日发起一项紧急援助呼吁,指出全球人道主义事务的当务之急是筹集230亿美元资金用于人道主义援助,在2026年拯救8700万人的生命,最终目标是在2026年筹集330亿美元。

联合国分管人道主义事务的副秘书长兼紧急救援协调员汤姆·弗莱彻当天向媒体介绍新发布的《2026年全球人道主义概览》报告,并评估2025年人道援助情况。他表示,2025年的募捐呼吁仅筹集到120亿美元,为10年来最低;9800万人受益于人道主义援助,比2024年减少2500万人。

鉴于此,联合国人道主义事务协调厅发起2026年筹集330亿美元援助资金的呼吁,并表示这些资金将通过23项国家行动和6个面向难民和移民的项目,为50个国家1.35亿人提供援助。

该机构还表示,2026年,规模最大的单个项目面向巴勒斯坦被占领土,需要筹集41亿美元救助300万人。此外,苏丹有2000万人需要29亿美元援助资金,叙利亚有860万人需要28亿美元援助资金。

据新华社

牛排蟹腿配调料 美国一监狱查获获送餐无人机

美国南卡罗来纳州管教局说,狱警近日在该州一个管教所内查获了由无人机给囚犯运送的“圣诞大餐”,不但有肉和海鲜,还“贴心”地搭配了作料。

据美联社12月8日报道,南卡罗来纳州管教局在社交媒体平台X上说,狱警在毕晓普维尔的一个管教所院子里发现了一个包裹,里面有包装好的牛排、蟹腿以及作料,还有一些烟和大麻。8日上午,运送这些物品的无人机也被查获。

当前,狱方正在对此事进行调查,尚未有人因此遭到逮捕。

美联社说,美国监狱管理方一直设法阻止外来物品进入监狱。过去,有人会将装有手机、毒品或其他违禁物品的包裹扔进监狱围墙或者用弹弓将它们弹射进去,以至于管理方不得不升高围栏并在顶部加装防护网。后来,高墙外的人又转而借助无人机,狱警们不得不加强巡逻。

在南卡罗来纳州,在监狱附近操控无人机构成犯罪,最高可判处30天监禁。向监狱内投放违禁品属于重罪,违者可能被判处10年监禁。

据新华社

《自然》评出年度十大科学人物 梁文峰和杜梦然入选

英国《自然》杂志网站12月8日发布2025年度十大科学人物榜单,中国人工智能企业深度求索创始人梁文峰和中国科学院深海科学家杜梦然入选。

《自然》介绍称,2025年是科学家拓展知识边界的一年,也是颠覆的一年。中国企业家梁文峰1月推出的DeepSeek惊艳了日新月异的AI界,这个大语言模型的表现媲美现有最先进模型,但构建资源仅需后者的一小部分,与此同时,DeepSeek以“开放权重”(直接发布模型训练后的参数权重而无需重新训练)的形式公开,意味着它能免费下载并扩展,为科研人士带来福音。

杜梦然则开启了一场科学的冒险,她和团队乘坐潜水器潜入海面下9000多米,首次窥见了一个充满奇异生物的生态系统。

据新华社

阿根廷公布国家情报政策 重申对马岛等地主权



阿根廷政府日前公布国家情报政策,聚焦维护网络安全和打击恐怖主义等,重申对马尔维纳斯群岛(英国称福克兰群岛)、南乔治亚群岛、南桑威奇群岛及其周边海域的主权。

此次公布的国家情报政策明确了维护国家主权和自主权,保护国家领土完整,保障国民生命、自由和财产,维护民主制度,确保战略资源安全等五个国家安全目标,还包括应对大国地缘竞争对拉丁美洲影响、打击恐怖主义和有组织犯罪等十项国家情报指导方针。

这是阿根廷政府20余年来首次公布国家情报政策。阿根廷总统府指出,此举旨在加强情报部门识别风险、威胁和机遇的能力,推动其适应当前的地缘政治形势。

据新华社